



EL SEÑOR

Don Marcelino Nogués Blasco

Falleció en la mañana del día de ayer, a los ochenta y tres años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, bajo el Manto de la Virgen del Pilar

R. I. P.

Sus apenados hijos Felisa, Isidro, Hilario y Marcelino; hijas políticas María Minguell, Carmen Torner y Manuela Gámez; nietos Carmen, Julio, María Teresa, Mario y José Luis; primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos y relacionados tan irreparable pérdida, suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que tendrán lugar hoy, en la parroquia de San Pedro, en la forma siguiente: a las diez, los Nocturnos, y a las once menos cuarto, la Misa de Requiem, y a continuación la conducción del cadáver al Cementerio; por cuyos favores guardarán imperecedera gratitud.

HUESCA, 19 DE MAYO DE 1934.

INTERESES PROVINCIALES

El pantano de Vadiello y el canal de Monegros

En nuestro número de ayer publicamos interesantes noticias para la provincia: la aprobación en Consejo de ministros de la subasta de un trozo de la carretera de Arguis, importante unas 600.000 pesetas, y de otras siete obras de reparación y conservación de carreteras de esta provincia, con un presupuesto aproximado a las 350.000 pesetas, que han de subastarse en Junio próximo. También dábamos cuenta del viaje que ha de efectuar en estos días el ingeniero jefe de esta provincia con personal técnico a sus órdenes, para reunirse en Francia con los ingenieros franceses del Pirineo a fin de estudiar los proyectos de carreteras internacionales que afectan al Alto Aragón.

Hoy podemos ofrecer a nuestros lectores algunas noticias de interés relativas al pantano de Vadiello y al canal de Monegros, trozo cuarto del tramo tercero, por cuya inmediata ejecución abogábamos días atrás en estas columnas.

Los diputados a Cortes señores Vidal, Romero y Moncasi han realizado diversas gestiones encaminadas a acelerar los trámites previos a las subastas correspondientes, y nos comunican que se está preparando el expediente de subasta del expresado trozo cuarto, tramo tercero del canal de Monegros, que próximamente se anunciará; y en cuanto al pantano de Vadiello, el Ministerio ha ordenado a la Confederación del Ebro el envío del proyecto de replanteo previo a la subasta, obrando en nuestro poder una carta del director general de Obras Hidráulicas, señor Valenzuela, en la que rotundamente se consignan dichos extremos.

Nuestros diputados se han dirigido también al ingeniero jefe de la Confederación del Ebro, don Félix de los Ríos, pidiéndole el envío urgente de dicho proyecto de replanteo a la Dirección General de Obras Hidráulicas.

Confiamos en el hecho de que nuestros diputados no necesitan de ningún estímulo para el cumplimiento de su deber y abrigamos el íntimo convencimiento de que perseverarán en sus gestiones hasta lograr la realización de ambas obras.

El reciente certamen de belleza

Acuse de recibo

En contestación al escrito aparecido en estas columnas firmado por don Teodoro V. Lavilla, hemos recibido unas cuartillas

de don Amadeo Antón, director de nuestro estimado colega de Zaragoza «La Voz de Aragón».

Por agobios de espacio, nos vemos imposibilitados a publicar hoy dicho escrito.

Sirvan estas líneas de acuse de recibo.

La sesión municipal de ayer

El Ayuntamiento quiere ir a la municipalización del servicio de alumbrado y energía eléctrica

En segunda convocatoria celebró sesión ayer nuestro Ayuntamiento bajo la presidencia del señor Sender y asistiendo los ediles señores Becós, Boned, Soler, Francoy, Santamaría y Baratech.

Quedó aprobada el acta de la anterior sesión con una aclaración del señor Francoy, en relación con acuerdo del Ayuntamiento, sobre asunto que se refiere a la contrata de las obras urbanas.

Conoce el Ayuntamiento un escrito de don Salvador Ena, interponiendo recurso de reposición contra acuerdo de la Corporación, luicando expediente de expropiación de parte de su finca urbana sita en el Coso de García Hernández.

Apoya dicha solicitud el señor Boned, asociándose a las manifestaciones hechas el señor Soler, por estimar que hay un fondo de justicia en cuanto dice el señor Ena.

La presidencia expone su criterio atendiendo que podría hacerse esa expropiación parcial, pues para llevarla a cabo en su totalidad no tiene recursos la hacienda municipal, y buscar una solución de compensación justa a ambas partes.

El señor Francoy entiende que debe dejarse en suspenso el acuerdo recurrido, y mientras tanto que la Alcaldía haga unas gestiones encaminadas a esa solución de concordia que se busca.

Hay una nueva intervención de la presidencia sosteniendo su tesis de que el expediente debe seguir sus trámites sin perjuicio de

continuar las negociaciones con el señor Ena Mallada.

Propone la confirmación del acuerdo recurrido y reiterar del propietario presente la hoja de valoración de la parte de edificio a expropiar.

Asisten en sus manifestaciones anteriores los señores Francoy y Soler.

Se acuerda finalmente confirmar el acuerdo anterior pero suspendiendo la tramitación del expediente mientras se hacen las gestiones de la presidencia con los señores Ena, para llegar a un acuerdo.

Se abre el período de vacación gratuita por un mes y se acuerda de conformidad con lo informado por las Comisiones municipales en diversos asuntos de trámite.

Sobre pavimentación

Conoce el Ayuntamiento el resultado de la exposición al público del proyecto de pavimentación y acerado de la Plaza de Lizana.

Se ha presentado una reclamación suscrita por varios vecinos contra el reparto de cuotas en las aportaciones del vecindario. Piden se rebaje al 20 por 100 la aportación de los propietarios en el importe del arreglo de la calzada y a la mitad del correspondiente al del acerado.

Estima el señor Soler que hay justicia en algún apartado de ese escrito y por tanto que debe pasar a estudio.

La presidencia afirma que, a su juicio, el argumento que cabe estimar es aquel que se refiere a la obligación de contribuir en el

acerado cuando tiene más de dos metros de anchura.

Insiste el señor Soler en el sentido de atender algunos extremos del escrito leído y el señor Francoy reconoce también la razón que asiste a los firmantes en parte de lo que reclaman, proponiendo soluciones que el Ayuntamiento puede aceptar.

Se pone a votación la propuesta del señor Soler de que pase la reclamación formulada a estudio de la Comisión, que es desechada por los votos de la mayoría, votando en favor la minoría. Al rechazarla, se advierte que se tendrá en cuenta la revisión de las aportaciones por acerado.

Por no haberse presentado reclamación alguna al proyecto de pavimentación de la calle de Cardenera y reparto de cuotas, se aprueba, facultándose a la presidencia para que anuncie la oportuna subasta.

Incompatibilidades

Se da lectura a un escrito que firman los ediles señores Arenas y Arzón renunciando al cargo de concejal en virtud de lo dispuesto por la ley de Incompatibilidades.

Acuerda el Ayuntamiento que en la próxima sesión se reanule sobre todas las incompatibilidades pendientes.

Dióse seguidamente lectura al expediente instruido por el edil señor Francoy sobre una mayor equidad en la exacción del impuesto de carnes frescas.

La municipalización del servicio de alumbrado

A continuación se da lectura a la siguiente propuesta de acuerdo suscrita por el señor Santamaría:

Al Excmo. Ayuntamiento: «El concejal que suscribe tiene el honor de someter a la consideración de la Corporación la siguiente propuesta de acuerdo:

«Que en vista de la importancia del servicio de suministro de alumbrado y energía eléctrica en Huesca se acuerde la oportunidad y conveniencia de la municipalización de este servicio.»

Casas Consistoriales, 18 de Mayo de 1934.

Se adhiere el señor Francoy, estimando la necesidad de realizar dicha propuesta, acordándose así por unanimidad, y que en la sesión próxima queden designados los concejales que han de entender en este asunto.

Otros ruegos

El señor Soler pide que el Ayuntamiento se ponga de acuerdo con la Diputación para ofrecer al Gobierno el solar donde ha de construirse el edificio destinado a Audiencia y el plano que se tiene redactado. El mismo edil pregunta qué procedimiento se va a seguir para unificar las rampas del Coso de García Hernández y calle de Lanuza, informando el alcalde.

Seguidamente, a las ocho de la noche, se levantó la sesión.

Asociación provincial de Invalidos de Huesca

Compañero asociado: Se te hace saber que el domingo, día 20 del presente, se celebrará Asamblea extraordinaria para la aprobación de la reforma del Reglamento, teniendo ésta lugar en el domicilio social, Cortes, 11, primero, a las diez y media de la mañana.

Huesca, 19 de Mayo de 1934.— El Presidente, A. Rivas.

Lea V. «La Tierra», DIARIO DE LA MAÑANA

EL DE MAYOR TIRADA Y MÁS AMPLIA INFORMACIÓN DE LA PROVINCIA

Diputación de Huesca

Calvo Sotelo pronunció ayer su anunciado discurso en el Parlamento

NOTICIAS BREVES

IMPRESION DE MADRID

DOS ACTITUDES DISTINTAS

Dos notas vamos a recoger, destacándolas de la última jornada política: el manifiesto de Martínez Barrio y la intervención de Calvo Sotelo en el Parlamento.

Constituye el escrito del disidente radical una sarta de tópicos de esos que por fortuna van sonando en el ambiente nacional cada vez más huecos y pesados, en pugna con las necesidades del país. Cominerías, celos mal reprimidos y, en definitiva, juegos malabares retóricos para ver de justificar lo que sólo tiene justificación en el misterio de las relaciones personales del autor con entidades envueltas en las tinieblas de la clandestinidad, pero de difícil exposición a la luz del día.

Por el contrario, el discurso de Calvo Sotelo fué elaborado todo él trezando los problemas vivos que sienta la nación, estudiándolos serenamente, introduciendo el escarpelo de la crítica en la maraña de causas que los han producido, y al final ofreciendo soluciones concretas.

Estos tres años que ha pasado el orador en el extranjero, de cara a la realidad mundial, le han servido para ensanchar los horizontes de su vasta cultura y contrastar sus conocimientos indiscutibles en materias económicas.

El camino que propone para ir al saneamiento de la situación actual es el que en líneas generales han seguido los Estados que han sufrido antes que nosotros, aunque por causas diferentes, el agobio de la depresión: robustecimiento del Poder ejecutivo; huelga parlamentaria para que el Gobierno nacional pueda dictar medidas de eficacia en un interregno determinado; reducción de interés de la deuda a corto plazo; revisión de nombramientos de personal; disolución de los organismos creados sin una necesidad absoluta; revisión de la legislación de clases pasivas, reforma ministerial, para producir en junto cuatrocientos millones de pesetas anuales. Estudio de las bases tributarias para sanear los ingresos, que ya casi tienen agotado su drenaje. Y al mismo tiempo, reforma política y social para estabilizar la vida de la nación.

El discurso fué escuchado con respeto por toda la Cámara. Sería objeto de muchos comentarios y fuente de orientaciones para el enfoque de los problemas que inquietan a la Patria.

La sesión parlamentaria de ayer

Por vez primera habló en la Cámara el ex ministro de Hacienda Calvo Sotelo

Intervino para defender la obra de Hacienda de la República el también ex ministro Prieto

A las cuatro y diez minutos de esta tarde se abrió la sesión de Cortes bajo la presidencia de don Santiago Alba. Hay gran concurrencia. Las tribunas se encuentran atestadas de público.

Aprobada el acta de ayer, se da lectura a varias proposiciones de ley que también son aprobadas.

Se pasa a continuar la discusión de la ley derogando la de Términos municipales.

Se rechaza una enmienda de Santos, socialista.

El padre Gafo defiende otra enmienda buscando una posición intermedia entre la ley que se va a derogar y la que establece esta derogación.

Con frases de un exaltado fervor excita a todos los diputados a encontrar una solución justa.

La Comisión aclara que se halla buscando una fórmula adecuada, pero estima que la derogación de la ley es imprescindible para librarse de la tiranía de las Casas del Pueblo. (Protestas de los socialistas).

Pérez Madrigrál pide la palabra, pero no le es concedida por la presidencia.

En medio de un gran alboroto que no permite enterarse de lo que dicen los diputados es votada la proposición, que es rechazada.

Se da lectura a un proyecto de ley y son rechazadas otras enmiendas con las que siguen su obstrucción los socialistas.

La primera intervención del señor Calvo Sotelo

Seguidamente se levanta a hablar el ex ministro de Hacienda de la Dictadura señor Calvo Sotelo.

Defiende su proposición sobre la necesidad de ir a un presupuesto nivelado.

Comienza diciendo que tres años de ausencia forzosa le han dado materia en la observación de los hechos para poder tratar el triple aspecto económico, social y financiero de España.

Examinando el aspecto presupuestario he de decir que España está siguiendo una política que por lo menos aparenta ser francamente despilfarradora. Se muestra orgulloso de la Hacienda que supo sanear la Dictadura. Examina datos de hace quince años hasta nuestros días sobre los presupuestos de la Nación, demon-

trando que la Dictadura consiguió la nivelación de nuestro presupuesto, y que la República sí que una marcha ascensional en el déficit presupuestario.

Se refiere después a los presupuestos de carácter extraordinario. Estima que éstos solamente conviene en determinadas circunstancias a través de los países, como ocurrió en la Dictadura; pero, a su juicio, no ocurre esto ahora, cosa que lamenta mucho, pues para él por encima de todo está España, (Aplausos en algunos sectores de la Cámara).

Se refiere al impuesto gravando los jornales que estableció el señor ministro de Hacienda. Era sobre aquellos superiores a tres mil quinientas pesetas. Prieto lo suprimió y, sin embargo, sostuvo el impuesto para sueldos de funcionarios de dos mil pesetas anuales.

Se muestra satisfecho de los resultados que para el erario español ha ofrecido el Monopolio de Petróleos, que otras naciones quisieran establecer y no pueden por la imposición de los trusts.

Examina seguidamente la marcha de la contribución industrial y sostiene que es falso cuanto se dice de que el industrial haya quedado agotado en sus posibilidades. Da muchos datos sobre el aumento de los gastos públicos de personal que en cuatro años se han elevado a 450 millones de pesetas. Esto — añade — es gravísimo para España y para nuestro Régimen.

Da a conocer también abundantes datos sobre lo que se gastaba antes y lo que se gasta ahora para el mantenimiento del orden público; el aumento de coches oficiales, etc., etc. (Gordón Ordás protesta ruidosamente).

Dice que las cuestiones de orden público causan pésimos efectos en el extranjero y culpa de cuanto pasa a los socialistas.

Examina algunos aspectos del socialismo y dice que se impone un estado totalitario con ideas cristianas.

Después da cuenta de un verdadero aluvión de datos sobre los gastos pasivos en España.

Sostiene que solamente en la marina mercante se ha hecho en los gastos un aumento que supone el setecientos por cien.

Examina los pasivos de Guerra que suponen ciento treinta millones anuales, a pesar de lo cual el presupuesto ordinario de ese departamento ha aumentado en unos nueve millones de pesetas.

Las soluciones que propone

Después de esta labor analítica para condenar la política económica que se está siguiendo en España, pasa el orador a exponer las soluciones que a su juicio admiten el problema presupuestario español.

Entiende que, en primer lugar, debía darse pleno poder al Gobierno para que en determinado tiempo pudiera resolver algunos asuntos de importancia grande por Decreto. Deben reducirse los tipos de interés de la Deuda.

El ministro de Hacienda: Eso sólo lo puede hacer una dictadura.

Continúa Calvo Sotelo: Se impone la revisión de los pasivos por guerra, la reducción de altos sueldos, la revisión en las concepciones de quinientos, donde se ha procedido de modo muy abusivo.

Termina afirmando que es preciso, a toda costa, atajar el déficit, que va aumentando en esta orgía presupuestaria.

En diferentes sectores de la Cámara se aplaude al señor Calvo Sotelo, que es luego felicitado.

Interviene el ex ministro Prieto

Habla a continuación el también ex ministro de Hacienda señor Prieto.

Dice que el señor Calvo Sotelo ha intervenido resolviendo todo cómodamente, para lo cual se sale del paso culpando de todo a los socialistas.

En cuanto a los datos leídos por el ex ministro de la Dictadura, entiende que no pasa de ser un hábil cubilete de cifras.

Ahora, su señoría, al proponer remedios, lo hace ofreciendo soluciones de tipo dictatorial, que han de repugnar siempre a nuestro espíritu de democracia. Si esas soluciones se llegaran a poner en práctica, los republicanos habrían de ser desplazados.

defenderme. Ahora digo que la República no tiene por qué avergonzarse de su obra en la Hacienda.

En cuanto a los retiros concedidos a los militares fueron producto de una generosidad que vosotros—dice—no tuvisteis antes. (Es aplaudido por las izquierdas y felicitado).

A las nueve de la noche se levantó la sesión.

Cada semana habrá, en lo sucesivo, dos sesiones nocturnas en la Cámara

A las cinco y media de esta tarde, el presidente de la Cámara se reunió con el del Gobierno y los jefes de las distintas minorías parlamentarias.

De la reunión se facilitó una referencia. Se acordó que semanalmente se celebren dos sesiones nocturnas, que tendrán lugar los miércoles y los jueves. Ellas estarán dedicadas a realizar labor fiscal. Las sesiones de tarde estarán dedicadas a tareas legislativas y a presupuestos.

Después de la sesión de Cortes

El señor Alba, después de la sesión recibió a los periodistas, a los que dijo:

—Ya sabrán ustedes el resultado de la reunión celebrada con los jefes de las minorías parlamentarias. Hemos acordado que, cada semana se celebren dos sesiones nocturnas. Han sido designados los miércoles y jueves para ello. Comenzarán a las diez y terminarán a las doce y cuarenta y cinco minutos. El acuerdo fué unánime.

Se acordó que las interpellaciones que hagan los diputados sean contestadas seguidamente por el ministro a quien corresponda. De este modo se evitará la acumulación de interpellaciones que quedan sin contestar.

En las sesiones de la noche se harán proposiciones incidentales, ruegos y preguntas, etc.

La catástrofe minera de Mons

MONS.—En la mina siniestrada continúan con gran intensidad los derrumbamientos.

Témease una nueva explosión de grisú, por lo que los trabajos de salvamento se hacen con gran dificultad.

No se cree que los cadáveres que se hallan en el fondo de las galerías puedan ser extraídos antes de esta noche.

Los reyes de Bélgica se han suscrito con treinta mil francos y la reina madre por veinte mil a la lista pro damnificados.

Se produce una segunda explosión

MONS.—Esta mañana se ha registrado otra nueva explosión de grisú en otra mina.

Ocurrió esto en el momento en que 22 hombres, entre ellos tres ingenieros del equipo de salvamento recorrían el fondo de la mina buscando las víctimas de la primera explosión.

De estos hombres han podido ser extraídos con vida seis, pero en tal estado que hasta ahora no han podido facilitar información sobre las causas de la segunda explosión ni sobre las víctimas de la anterior catástrofe.

MONS.—A última hora que dan en la mina quince hombres del segundo equipo de salvamento formado por veinte obreros y tres ingenieros.

Se desespera de poderlos salvar.

MONS.—Una de las víctimas de la catástrofe minera del martes que había sido conducido al hospital, ha fallecido.

Por otra parte, el cadáver de otro de los salvadores, que ha sido víctima de la explosión de esta mañana, ha sido extraído a la superficie.

El rey ha estado de nuevo en los lugares del siniestro, y tam-

bien han estado allí los presidentes de la Cámara y del Senado.

El soberano ha condecorado a diversos mineros.

Como se temen nuevas explosiones, se ha decidido inundar la mina.

Barcelona

Importante incendio

Anoche, alrededor de las once, en la fábrica de «Manufacturas de camisas al por mayor» que don Alberto Marfull, tiene establecida en la calle de la Industria, 504 y 506, se declaró un violento incendio que desde los primeros momentos adquirió grandes proporciones, causando gran alarma.

En pocos momentos todas las existencias fueron pasto de las llamas, resultando también el edificio con grandes desperfectos.

Acudieron los bomberos de la Central y de la Sagrera al mando del señor Sabadell, los cuales extinguieron el fuego a las dos horas de iniciado.

Parece que las pérdidas son de bastante importancia.

Provincias

En Asturias continúan los conflictos mineros

OVIEDO.—El gobernador dijo se había agravado la huelga de mineros del pozo de Sotón, alcanzando el paro a seis mil obreros.

Los obreros de la Duro Felguera, Huilera Española y los del pozo indicado se han negado a entrar al trabajo, incluso el personal de conservación, por lo que corren peligro las explotaciones debido a las filtraciones de agua.

Se ha conseguido la entrada al trabajo de un equipo para cortar dichas filtraciones.

Los huelguistas cortaron las comunicaciones telefónicas con el pueblo de Barredo.

El gobernador conferenció con el jefe de la comandancia de la Guardia civil, ordenándole se eviten los actos de sabotaje.

A consecuencia de la huelga de la fábrica de Trubia se anuncia el cierre de la mina Teverga, por dicha fábrica la principal consumidora de la mencionada mina.

Los crímenes de la locura

BILBAO.—En el caserío de Caizocerreta, en el término de Pica, vivían los esposos Norberto Bolter, de 37 años, y María Fica, de 27, y cinco hijos de ambos, el mayor de nueve años.

Norberto estaba enfermo y como la esposa veiese que no mejoraba, avisó a un médico que fué recibido por el enfermo con muy malos modos, hasta el punto de amenazarle.

El suegro de Norberto, Juan Cruz, que estaba en el caserío, intervino para evitar que el médico fuera agredido por su yerno, pero éste, quizás presa de un ataque, se apoderó de una hoz y con ella asestó varios golpes a su suegro, produciéndole catorce heridas, algunas gravísimas.

En defensa del anciano acudió

su hija, esposa de Norberto, que también fué agredida por su esposo.

La mujer, que llevaba en brazos un niño de pocos meses, resultó también con gravísimas heridas, salvándose el niño porque María lo defendió con su cuerpo.

A los gritos de las víctimas acudieron algunos vecinos, que lograron sujetar al demente y desarmarlo.

Extranjero

Una locomotora choca contra un tren. Cinco muertos y varios heridos

CARLSRUHE.—En la estación de Pforzheim una locomotora que hacía maniobras ha chocado contra un tren que entraba en la estación.

A consecuencia del accidente han resultado cuatro viajeros muertos, y gravemente heridos otros varios, de los que uno ha fallecido poco después.

Cuatro vagones quedaron completamente destruidos.

Detención de un sacerdote

BRESLAU.—El párroco de Ludwigsdorf, cerca de Neurede, ha sido detenido por haber publicado en el periódico «Gebirgabo» un artículo que se ha considerado agresivo para el Gobierno hitleriano.

La huelga de «dockers» de Londres

LONDRES.—La huelga de «dockers», declarada ayer en esta capital y que en los primeros momentos afectaba a unos dos mil obreros, se ha extendido y son ya unos tres mil los que han interrumpido el trabajo.

La nueva gestión que se ha hecho acerca de los patronos, para solucionar el conflicto, no ha dado ningún resultado.

Por su parte, los delegados de la Unión de Transportes, aconsejaron a los obreros que reanudarán el trabajo, pero tampoco han obtenido éxito hasta ahora.

LA TIERRA
calle Villahermosa,
número 12, principal.
Teléfono número 75

¡Señora!...
Es necesario que conozca que el Comercio de Tejidos de Leopoldo Sánchez, sigue demostrando diariamente la constante rebaja que viene efectuando y que no tiene imitadores.
¿Por qué?
Porque reduce los gastos generales Porque se limita a ganar poco.
Coso Bajo, 63 HUESCA
Premiado el número 421.

Suscríbase V. a LA TIERRA
INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES
Diputación de Huesca

NUEVOS HOGARES

Presentación Gasós y Manuel Mur, se casan

En la mañana luminosa de Mayo, cuando el sol cae a chorros como deseoso de asociarse a la ceremonia...

Presentación Gasós es ella. Su apellido va enrolado en una familia de rica estirpe...

La unión matrimonial se celebró en el Altar mayor de la Iglesia de Santa Engracia, en Zaragoza...

Como testigos firmaron el acta don Arturo Ibáñez, don Alberto Palá, don Luis Roncal y don Lorenzo Naval.

Terminada la ceremonia los asistentes se trasladaron al Circulo Mercantil, en cuyo comedor se sirvió un banquete con arreglo al siguiente menú:

- Entremeses varios
Huevos moldados Bohemien
Langosta Parisiën La Mahonesa
Pollos asados al Jerez
Ensalada
Helado madrileño
Tartas Sicilianas
Frutas del tiempo
Vino Tejero
Cafés y Licores
Champán Codorní

Con los contrayentes, sentáronse a la mesa las distinguidas señoras doña Pilar Lasiera, de Mur, madre del novio; doña Pepa Mur de Gasós, madre de la novia; doña María Gasós de de Palá Mediano, doña Carmen Gasós de Coarasa, doña Carmen Fortuño de Roncal, doña Asunción Fortuño de Mur, doña Victoria Nadal de Berdún, doña María Samitier, doña Pilar Loscertales, doña Lorenza Botillán y doña Serafina Armisén.

Las bellísimas señoritas Filin Gasós, hermana de la novia; María y Luisa Mur, hermanas del novio; Carmen y María del Claver, Pilar y María Josefa Espluga, Luisa Costa, Mercedes Jordán de Urríes, Blanquita Bescós y Mercedesitas Mur.

El seo fuerte estaba representado por los señores don Manuel Mur, padre del novio; don Cristino Gasós, padre de la novia;

DEL AYUNTAMIENTO

Viveros de vides americanas

En el «Boletín Oficial» de la provincia, número 107, correspondiente al día 14 de los corrientes, aparece una circular del excelentísimo señor gobernador civil por la que interesa que en el plazo de diez días, a contar desde la fecha de inserción de la misma, se remitan por las Alcaldías a dicha autoridad, listas expresivas de los viveros o plantales destinados en todo o en parte a la venta de plantas vivas y en especial de vides americanas.

Lo que se hace público para conocimiento general y en especial para todos los que posean tales plantales, quienes deberán remitir a esta Alcaldía, antes del día 23 del actual, una relación que contenga la partida del término en que radican e importancia relativa de aquéllos expresada por el número de plantas que contienen o por la superficie aproximada que ocupen, debiendo advertirles que todos cuantos no efectúen dicha declaración serán declarados viveristas clandestinos y en las inspecciones particulares que se realicen, les serán impuestas las sanciones que las vigentes disposiciones determinan.

Huesca, 17 de Mayo de 1934.— El Alcalde, M. Sender.

Teléfono de «La Tierra», 75

Vino superior

De cosechero a 3 pesetas cántaro. Razón, Lasterra, de Chimillas.

Información de actualidad

Seguramente no habrá en Huesca quien ignore que existe en nuestra Nación una poderosa Entidad de ahorro Mutualista para Pensiones Vitalicias que honra a España por la grandiosidad e importancia que ha llegado a adquirir y los ejemplarismos y hermosos fines que persigue.

Los Previsores del Porvenir

Que cuenta con 3 2 2 . 0 0 0 asociados vigentes y con un capital de más de 160.000.000 de pesetas

Estas cifras dan clara idea de su gran importancia. Bajo su bandera tienen cobijo todos, desde el modesto al rico, ya que su escala de asociados está integrada por quienes pagan desde una peseta y céntimos hasta más de 100 pesetas.

Cien millones de pesetas

ha organizado grandes festejos a celebrar en Madrid y a los que invita especialmente a todos sus asociados; éstos podrán acogerse al beneficio del cuarenta por ciento sobre el precio del billete que las Compañías ferroviarias han concedido desde los días 18 al 24 del mes actual para la ida, y del 27 al 6 de Junio para el regreso.

Asimismo y para ofrecer algo práctico a todos, asociados y no asociados, en conmemoración de este interesante acontecimiento, a cuantos ingresen en la Asociación hasta el 15 de Junio próximo le será condonada la mitad de la cuota obligatoria de entrada.

La dirección de esta Entidad por medio de su representación en esta plaza, dirige un saludo cordial y afectuoso a todos sus asociados, tanto de esta capital como de la provincia, haciéndolo extensivo a cuantos tengan a bien leer estos párrafos de alto sentido social con una atención digna de decidirse a ingresar en las acogedoras filas de esta patriótica y ejemplar Asociación.

Para informes en las oficinas del Banco Popular de

Los Previsores del Porvenir

El representante en Huesca Don León Rupérez Peñalba

RELIGIOSAS

19 DE MAYO

Santos de hoy

Santos Pedro, Prudente y Santa Cirilaca.

Cultos del día

En la Catedral, San Lorenzo y San Pedro, a las nueve y cuarto, la misa conventual.

En la Compañía, a las seis y media, Hora Santa, aplicándose en sufragio de don Santiago Lasdías.

En San Pedro, a las diez y media, la vigilia mensual de la Adoración Nocturna, celebrándose la misa a las tres.

Para mañana

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la Iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio del alma de don Marcelino Nogués Blasco (q. e. p. d.)

En la Catedral, a las nueve y media, oficio solemne con sermón por el muy ilustre señor don José Puzo.

En Santa Ana, a las ocho, misa y comunión general, para los devotos del Inmaculado Corazón de María; el ejercicio vespertino no, a las cinco y media con exposición de S. D. M.

En Las Mártires

El próximo lunes, segundo día de Pascua, se celebrará a las siete y media la fiesta de costumbre con reparto de «caridad» donada por el sobrino de don Esteban Laliens, fundador de esta piadosa obra.

—De necesidad perentoria se hace preciso realizar en este san-



La falta de apetito, los estados consuntivos, la anemia y la debilidad general, desaparecen con rapidez, tomando este famoso reconstituyente, que está aprobado por la Academia de Medicina por su actividad y eficacia.

Es un regenerador que puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD. Suave eliminador del estreñimiento y de la bilis. Pídese en farmacias.

HIPOFOSFITOS SALUD

Guadañas (Dallas), desde 4 pesetas una TODO EL ARTICULO DE SIEGA Y TRILLA

Trillos de ruedas, se venden a plazos con buenas referencias

HIERROS : DROGAS : FERRETERIA : MUEBLES

Joaquín Lafarga

HUESCA

tuario obras de restauración, entre éstas levantar y reforzar una tapia contigua a la iglesia, en estado ruinoso a causa de las lluvias.

De confiar es que los fieles oscenses dando una vez más pruebas de su devoción al Cristo de Las Mártires, contribuirán con sus donativos al coste de las mencionadas obras.

Sirvienta

Se necesita, con buenas referencias, para servir a sacerdote. Informes en esta Administración.

Primera Comunión

CIRIOS ARTISTICOS CAJAS PARA REGALOS TODOS LOS PRECIOS Pastelería SOLER

Restaurant BAR FLOR

Servicio especial para bodas y banquetes

Leandro Lorenz :- Huesca Porchea de Vega Armijo. Teléfono 89

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.

LEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde. Billetes reducidos de ida y vuelta

Se vende piano, en buenas condiciones. Razón en esta Administración.

Labradores, atención

Gran ocasión se vende una trilladora marca Ransonsen a toda prueba y garantizando su funcionamiento, puede trabajar con Tractor Fordson. Se dará en buenas condiciones de precio y facilidad para el pago.

Para informes dirigirse al Almacén de Cereales de Vicente Rutz; Huesca.

Venta de casa

Espaciosa de un piso y planta baja, propia para labrador, 280 metros cuadrados, sita en esta ciudad Plaza San Juan de la Peña, número 2. Buenas condiciones y facilidades de pago.

Informará: Pedro Arregui, Avenida de la Libertad, núm. 9 (Parque).

Lea V. LA TIERRA

Véndese Tractor Fordson, y dos galeras de cuatro y cinco caballerías. Diríjase, castillo de Pompón (Huesca).

Tip. de LA TIERRA

PRODUCTOS ECAS

LIQUIDA todas las existencias de su establecimiento del Coso de García Hernández, número 39, y se TRASLADA AL NUMERO 81 DE LA MISMA CALLE

Ocasión única para comprar baratísimo artículos para regalo loza, porcelana, cristal, sanitarios, cocinas, económicas, perfumería bisutería, flores artificiales, juguetes y aparatos de luz

García Hernández, 39

HUESCA

ALTOARAGONESES Diputación de Huesca

INTERESES AGRARIOS

La defensa del agro español

Ante la próxima cosecha

Suponemos a nuestros lectores al tanto de la ofensiva que en ciertas esferas industriales se prepara contra la agricultura española y especialmente contra la producción cerealista castellana y aragonesa.

Dicha maniobra consiste en convencer al Gobierno de que están próximas a agotarse las existencias de trigo y que ante el inminente riesgo de que éste se agote y falte pan hasta la cosecha próxima, precisa autorizar la importación de cereal extranjero.

Tan consistente es aquella maniobra que nos consta que algunas casas especializadas en estos negocios, tienen barcos dispuestos a situarse cerca del litoral español, para descargarlos en los puertos tan pronto como la importación se autorice.

Las derechas y nada más que las derechas, han hecho ver al Gobierno el turbio negocio que se pretende realizar. Y para desmentir afirmaciones de escasez de trigo, han ofrecido a los ministerios de Agricultura e Industria todo el cereal que haga falta para asegurar el abastecimiento hasta que puedan ser panificados los trigos de la nueva cosecha.

Nuestros diputados señores Romero, Vidal y Moncasi, han contribuido también a desvanecer el equívoco lanzado por los harineros del litoral, interesados en la importación; haciendo observar al Gobierno por las cifras estadísticas y por su conocimiento del problema, lo temerario y perjudicial de la aventura.

Los diputados de derechas han obtenido del Gobierno la promesa de que la importación no se realizará por disposición ministerial, sino que, si se apreciara la conveniencia o necesidad de un abastecimiento circunstancial con trigos exóticos, el problema se llevará a las Cortes para su discusión y acuerdo.

Esto es bastante para tranquilizarnos. Ante las Cortes, que es decir a la faz del país, no puede sostenerse una Orden de importación, a estilo de aquellas que locamente prodigó el equipo de Casas Viejas, covachuela de teorizantes y técnicos de guardarropa.

Nuestros diputados de Acción Agraria Altoaragonesa, están bien preparados para intervenir en la discusión tan pronto como ésta se plantee.

Y sería de desear, para que su documentación fuera más completa, que nuestros amigos y simpatizantes, especialmente aquellos más directamente interesados en el estudio de estos asuntos, enviaran directamente a nuestros diputados datos numéricos de existencia y consumo.

La cosecha pendiente de recolección se presenta espléndida en toda España.

Existe interés en desvalorizarla; pero la maniobra no puede prevalecer y no prevalecerá, unido para impedirlo el pueblo con los diputados que eligió.

SUCESOS

Don Marcelino Nogués Blasco

Tuvo fatal desenlace en la mañana de ayer, después de recibir muy ferrosamente los Santos Sacramentos, la indisposición que con toda resignación cristiana venía padeciendo nuestro respetable y considerado amigo nuestro don Marcelino Nogués Blasco.

Dedicado siempre al comercio, consiguió don Marcelino Nogués Blasco crearse una desahogada posición económica a fuerza de su incansable e infatigable amor al trabajo y vida morigerada y modesta.

Por su seriedad, tan innata como afable, basada en un trato caballeroso de exquisita corrección, alcanzó el finado en el comercio un lugar preferente, traducido en respetuosos afectos por cuantos le conocieron y se honraron con su amistad.

Emparentado con Marcelino Nogués Blasco con familias oascenses de reconocidos prestigios su eterna separación ha producido unánime y sincera condolencia, de la que muy intimamente participamos nosotros.

Al elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma hacemos sensible el testimonio de nuestro pésame a sus doloridos hijos doña Felisa, don Isidro, don Hilario y don Marcelino; hijas políticas doña María Minguell, doña Carmen Torner y doña Manuela Gámez; nietos Carmen, Julio, María Teresa, Mario y José Luis; primos, sobrinos y demás familia.

EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS DOS DE LA MADRUGADA

Suicidio de un loco

De Naval comunican que en la aldea denominada La Paúl, distrito de Mipanas, puso fin a su vida ahorcándose Feliciano Peco Sen, de treinta y nueve años, quien hace tiempo padecía enajenación mental.

Cosas de la Diputación

Pero, ¿qué es esto?

Se nos dice que todavía no han sido posesionados de sus cargos los peones camineros nombrados por la Comisión Gestora en la última sesión celebrada.

Háblanos quedado, según manifestaciones del presidente hechas en una sesión celebrada hace varias semanas, que la provisión de dichos cargos era «urgente».

Caso de ser cierta la demora denunciada, sería curioso averiguar qué finalidad se persigue al dejar incumplido el acuerdo de la Comisión provincial por quien tiene obligación de ejecutarlo.

ODEON

Siempre los mejores films. El domingo: «M. G. M.», presenta a Joan Crawford y Gary Cooper en VIVAMOS HOY. El amor de un día en las trincheras ante la incertidumbre del mañana. Totalmente en español, por dobles.

Teatro Odeón

Empresa S. A. O. I. Teléfono número 2 EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

Hoy, sábado POPULAR Estreno de la gran superproducción interpretada por MICHEL SIMON

LA CHIENNE (LA PERRA)

...pues cuanto cae en manos de la mujer, pasa a las del hombre explotador.

Por el motivo e índole de su argumento, este film no es apto para señoritas.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL SIGLO FUTURO

El diputado a Cortes señor Lamamé de Clairac publica un artículo que dirige al señor Fiscal de la República acerca de las frecuentes denuncias de que es objeto la publicación tradicionalista. Dice que en ninguno de los artículos que han motivado las diez y nueve denuncias desde el 24 de Abril último se encuentran los conceptos que a diario publican «El Socialista» y «La Tierra» de Madrid. Le ruega que vea los sumarios instruidos con la esperanza de que el Fiscal no ha de encontrar materia delictiva donde con tanta frecuencia la encuentran sus subordinados.

INFORMACIONES

Comentando la separación del señor Martínez Barrios y diputados afines de la minoría radical cuya jefatura ostenta don Alejandro Lerroux, dice que eso no puede llamarse una excisión y a una limpieza. Estima que el grupo radical sale fortalecido de este incidente porque gana en homogeneidad y en disciplina lo poco que pierde en número de diputados.

LA NACION

A raíz de los recientes sucesos provocados por los estudiantes, escribe: «No hace falta esforzarse mucho para demostrar que a los vividores que venían a elevar el nivel de la cultura de España, y que cada día la hundían más en la barbarie y en la miseria, les tiene

sin cuidado los estudiantes como tales estudiantes. Lo que les importa es utilizarlos como elementos de perturbación».

«Nosotros no cometemos la insensatez de echarles la culpa a los chicos porque la juventud, incluso por alegrarse un poco, y por no estudiar demasiado, se muestra siempre propicia a todo lo que sea bullicio y movimiento. Nos referimos, naturalmente, a los que manejan los resortes, lo mismo para los estudiantes, que para los obreros huelguistas, y para las manifestaciones revolucionarias».

LUZ

¡Oh! Martínez Barrio...! Para «Luz» ha hecho todo lo que ha podido el pobrecito para evitar la excisión en el partido radical. Y claro está que ahora, al formar minoría no cabe duda que a él y a sus amigos políticos que le siguen les corresponde el nombre de Partido Radical.

Como que Martínez Barrio después que fué presidente del Consejo se le había subido la jefatura a la cabeza. Eso es todo.

EL LIBERAL

Grito desgarrador el de su artículo de fondo. Hay que salvar a F. U. E. La campaña arcaica contra esa organización que goza de todos los privilegios en la Universidad. Y para ello es necesario agruparse a su alrededor.

Vamos, anda. ¡Ahora uno de ladrones!

La carretera de Las Devotas

Será subastada en la fecha señalada

El trozo de Las Devotas a Plan, de la carretera de Ainsa a la frontera, va a ser subastado en la fecha designada.

Existían graves dificultades que a última hora hacían temer por la ejecución de esta obra, y así lo publicamos hace unos días.

El dar publicidad a dichos inconvenientes ha servido para que se hayan podido solventar en tiempo oportuno.

El ingeniero jefe de Obras Públicas de esta provincia ha estado en Madrid días pasados para tratar de este asunto, que, como decimos, ha quedado definitivamente resuelto, de lo que nos felicitamos y hacemos extensiva la enhorabuena a los pueblos afectados por la mejora.

Relación de las reses sacrificadas en el Matachero público:

Table with columns: Nombre de reses, PESO (libras, onzas). Rows: Borregos, Carneros, Corderos, Cerdos, Ovejas, Ternascos, Terneras, Vacas, Cerdillos de leche, Toros de lidia.

Huesca, 18 de Mayo de 1934.

Especialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oído Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

¿Qué se prepara?

¡Ojo al disco catalán!

Los representantes de la conjura azafío-maurista van a Barcelona a entrevistarse con los catalanistas. Se teme un nuevo pacto de San Sebastián, a espaldas del país.

En el anterior, los conspiradores entregaron a los separatistas el Estatuto, principio de la disgregación de España.

¿Qué se comprometerán a darles ahora a cambio de su cooperación en la obra antinacional que están realizando con clandestinidad, premeditación y alevosía?

La racha de atracos

Roban a un pastor, y deliberan matar a quien lo defendía

Comunican de Gurrea de Gállego haber sido denunciados dos individuos que en el monte denominado «La Romerosa», armados de una pistola y una escopeta amenazaron al pastor Ramón Gabás, robándole después un cordero, pan y vino.

Enterado un vecino, de Alcalá, llamado Claver, intentó defender a Gabás, y derribado al suelo Claver por los atacadores, colocado boca abajo, le robaron lo que llevaba, discutiendo largo rato entre ellos sobre darle muerte o no, huyendo después.

Se llaman Justo López Til, de 18 años, y Jesús Navarro Arnaldo, de 20, considerados como anarquistas, naturales de Gurrea.

Parece ser, que los individuos citados son los mismos que anteayer, como dijimos en nuestro último número, tuvieron un encuentro con la Guardia civil en las proximidades de Zuera.

Robo sacrilego

En la iglesia parroquial de Torralba de Aragón fueron robados una custodia, el copón, un incensario, el pie de una cruz y un juego de campanillas.

Se sospecha en cierto individuo que fué visto con un saco.

Hallazgo de un cordero. Se devolverá a quien acredite ser su dueño. Informes en esta Administración.

Los disidentes del partido radical se reúnen con Martínez Barrio

Ha sido nombrado presidente de la nueva y reducida minoría el ex ministro de Hacienda Lara

Madrid 18 (11/30)

A las once de esta mañana se han reunido en el Congreso los diputados que han abandonado el grupo político presidido por el señor Lerroux para formar minoría bajo la jefatura de Martínez Barrio.

Al terminar la reunión el señor Martínez Barrio dijo a los informadores que hasta el momento formaban su minoría diez y ocho diputados, sin contar con los diputados valencianos señores Marco Miranda y Just, que han aplazado su incorporación hasta después de la Asamblea del grupo valenciano autónomo.

Ha sido designado para desempeñar la presidencia de la minoría parlamentaria del grupo disidente el ex ministro de Hacienda señor Lara. Para la vicepresidencia el señor Blasco.

Anunció después su visita al Presidente de la República, y al presidente de las Cortes para anunciarles oficialmente la constitución de la nueva minoría.

Seguidamente entregó un documento que es manera de manifiesto en el que se explican los motivos que han tenido para su separación del grupo cuya jefatura ostenta el señor Lerroux.

Se dice en el mismo que el partido radical al reunirse en la última asamblea tomó el acuerdo de actuar en política en sentido de orientación izquierdista sin que nadie haya recibido autorización alguna para cambiar el sentido de la actuación de esta poli-



El domingo: ¡¡Enorme éxito!! Estreno del formidable film «Paramount» de la máxima emoción, dinamismo e interés, UNIDOS EN LA VENGANZA por Nancy Carroll, George Raft y Lew Cody.

Vendo

máquina atadora, de seis pies, seminueva, marca DEERING y un tractor FORDSON, bien equipado, a toda prueba. Se darán a plazos a persona bien acreditada.

Razón: MIGUEL RUIZ, de PUEYO DE FAÑANAS (Huesca).

¡¡PERSIANASI!!

Grandes existencias de todas las medidas. Calidad superior. Precios baratísimos.

Florencio Casbas Goya, 9 HUESCA

Certificados de Penales

P. Abbád Plaza San Pedro, 7 y 8 Huesca



HOY, sábado: A 0'30 y 0'50 Represe de la superproducción «Paramount» totalmente hablada en ESPAÑOL.

El dios del Mar Por ROSITA MORENO y RAMON PEREDA



tica. Y no solamente se ha prescindido de esa orientación sino que se ha permitido quedar mediatizado por un grupo que ha permanecido siempre indeciso ante la aceptación de la República.

Nosotros — continúa diciendo en ese documento — no podemos seguir esa política porque entendemos que ello equivale a tanto como a entregar el Régimen a unas fuerzas de derecha que no han prestado todavía ningún servicio a la República; y esto es causa de nuestra separación.

Se expresa el mayor respeto para don Alejandro Lerroux y afecto para los compañeros que fueron de minoría en los que suponen que algún día habrán de convencerse de la razón que asiste a los que se separan ahora.

Termina diciendo el documento que el nuevo grupo ha de defender el programa viejo radical y que se denominará hasta que se celebre la primera Asamblea radical democrata.

Hace el ofrecimiento de que han de procurar siempre la mejor relación con los diversos grupos republicanos de la Cámara.

Ayer hubo Consejo de ministros

En la reunión se habló de cuestiones del orden público y de política

Esta mañana los ministros se reunieron bajo la presidencia del señor Samper para celebrar Consejo ordinario.

A las diez y media comenzó el Consejo.

En el mismo estudió y aprobó un proyecto para la creación del Consejo Ordenador de la Economía Nacional.

El ministro de la Gobernación informó a sus compañeros de Gabinete de la cuestión del orden público que ofrece un aspecto satisfactorio en la actualidad.

También en la reunión cambiaron impresiones sobre el momento político.

En la referencia entregada aparecen varios asuntos de trámite. Entre ellos un Decreto de la Presidencia autorizando al Instituto Geográfico para la aprobación de aquellos censos electorales defectuosos.

Industria.—Decreto nombrando presidente del Consejo Forestal a don Pablo Coscolluela.

Varios Decretos sobre personal.

Se establecieron las líneas generales del proyecto sobre el precio de los periódicos.

Trabajo.—Nombrando representante de España en la Conferencia de Ginebra.

Nombrando director de Trabajo a don Daniel Uled.

El ministro dio cuenta del resultado de la información abierta sobre los jornales del campo.

Durante la celebración del Consejo llegaron para saludar al señor Samper el embajador en España de Portugal acompañado de los oficiales aviadores que forman la escuadrilla que se halla en nuestro territorio.

HOY, sábado: A 0'30 y 0'50 Represe de la superproducción «Paramount» totalmente hablada en ESPAÑOL. El dios del Mar Por ROSITA MORENO y RAMON PEREDA

Calidad Pura Economía

Único concesionario para España y Marruecos: E. Panzano Llamas

Pl. Concepción Arenal, 1.º dpto. HUESCA

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES

Diputación de Huesca